

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего
образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ
Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра уголовного процесса, криминалистики
и судебных экспертиз

ФОРМЫ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОГО ПРОЦЕССА

АВТОРЕФЕРАТ МАГИСТЕРСКОЙ РАБОТЫ

студента 3 курса 365 группы
направления подготовки 40.04.01 «Юриспруденция»
юридического факультета

Пименова Игоря Николаевича

Научный руководитель
Зав. кафедрой уголовного процесса,
криминалистики и судебных экспертиз
к.ю.н., доцент

_____ А.А. Коссович

Зав. кафедрой уголовного процесса,
криминалистики и судебных экспертиз
к.ю.н., доцент

_____ С.А. Полунин

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность исследования. Формирование правового государства и осуществление на территории Российской Федерации судебной деятельности невозможно представить без основы обвинительных или оправдательных приговоров – доказательной базы. Сбор этой доказательной базы осуществляется в рамках оперативно-розыскной деятельности, которая проводится оперативными подразделениями государственных органов. Оперативные органы уполномочены на осуществление оперативно-розыскной работы Законом об ОРД, в целях защиты жизни, здоровья, прав и свобод человека и гражданина, собственности, обеспечения безопасности общества и государства от преступных посягательств (ст. 1 Закона).

Оперативно-розыскная деятельность проводится в рамках следственной или судебной практики, фактически данная деятельность призвана обеспечить безопасность общества и государства от преступных посягательств.

Данные и вся информация, получаемая в ходе осуществления оперативно-розыскной деятельности, оперативно передается в судебные органы, которые осуществляют дальнейший процесс по определению уровня виновности участников правонарушений.

Актуальность обуславливается значимостью качественного проведения оперативно-розыскной деятельности.

Целью настоящей работы является проведение исследования организационно-тактических форм оперативно-розыскной деятельности, а также их применение в практической деятельности при осуществлении оперативно-розыскной деятельности.

Для достижения указанной цели была предпринята попытка решить следующие **задачи**:

- определить понятие оперативно-розыскной деятельности и изучить стадии оперативно-розыскной деятельности;

- выявить соотношение оперативные данных и основания для возбуждения уголовного дела;
- проанализировать законность результатов оперативно-розыскной деятельности;
- рассмотреть содержание основных форм оперативно-розыскной деятельности;
- выявить проблемы при использовании результатов оперативно-розыскной деятельности;
- сделать выводы о значимости процесса оперативно-розыскной деятельности.

Объектом исследования являются формы оперативно-розыскного процесса.

Предмет исследования составляет нормативно-правовая база по осуществлению оперативно-розыскной деятельности в Российской Федерации, применяемые положения и методы в процессе сбора оперативной информации.

Степень научной разработанности. Тематика исследовательских работ, привлеченных при написании настоящей магистерской работы, определяется актуальностью вопросов, связанных с проведением оперативно-розыскной деятельности. Ряд исследователей обращались к вопросам теоретического содержания, рассматривая проблемы становления методологии оперативно-розыскной науки (М.В. Кондратьев), проблемы соотношения теории и практики оперативно-розыскного права, а также ОРД как отдельную отрасль российского права (Е.В. Кузнецов). К данным исследованиям примыкает блок работ, посвященных вопросам законодательного регулирования оперативно-розыскных мероприятий (А.В. Агарков), практике использования специальных знаний в раскрытии и расследовании преступлений (Ю.В. Бескровный). Интересный блок исследований представлен изучением действующих методов оперативно-

розыскной деятельности, используемых при раскрытии и расследовании преступлений (Т.В. Астишина, В.Н. Омелин, Ю.В. Бескровный).

В связи с тем, что современное общество формирует новые угрозы, связанные с распространением информационного пространства, то в работе были изучены труды авторов, обратившихся к проблематике использования современных информационных технологий при расследовании преступлений (В.Н. Омелин, А.В. Квитко, А.Л. Осипенко, Н.В. Павличенко, А.С. Самоделкин, А.Ю. Ларионова, Б.Б. Глазунов и др.). Такое пристальное внимание к данному вопросу определяется именно актуальностью привлечения новых технологий при получении и анализе оперативно-розыскной информации.

Особым блоком исследований стали труды, посвященные проблемам использования результатов оперативно-розыскной деятельности. Здесь следует отметить проблематику возможной фальсификации результатов ОРД (А.Н. Халиков), проблемам выявления ошибок, проверке и оценки представленных результатов ОРД (Ф.Ф. Валитова, А.В. Колесников, Е.В. Герасимова, А.М. Хавдок). Не остались без внимания и вопросы правового регулирования и использования результатов в уголовном судопроизводстве (М.В. Ремизов, Р.Н. Ласточкина).

Методологическую основу работы составляют общенаучные и специальные методы научного познания. Такие, как диалектический, исторический, метод системного анализа, сравнительно-правовой, формально-юридический, статистический методы.

Теоретическую основу работы составляют труды российских ученых в области конституционного права, образовательного права и общей теории права.

Правовая основа работы сформирована на основе Конституции и федеральных законов Российской Федерации, законов Российской Федерации, указов Президента Российской Федерации, актов федеральных

органов государственной власти и иных нормативных правовых актов РФ и др.

Научная новизна магистерской работы определяется также его комплексным характером, углубленным историко-теоретическим исследованием процессов генезиса, развития и реализации концепции оперативно-розыскной деятельности в России.

Эмпирическую основу работы составили материалы периодической печати, исследований по оперативно-розыскной деятельности, статистические данные, размещенные в сети Интернет по теме выпускной квалификационной работы.

Положения выносимые на защиту

1. Оперативно-розыскной процесс осуществляется в оперативно-розыском порядке с целью защиты человека и общества от преступных посягательств и решения задач уголовно-розыскной работы в Оперативно-розыскной деятельности.,

2. оперативно-розыскной процесс, как важнейшая составляющая уголовно-процессуальной деятельности, состоит из «первоначальной» части единого уголовного процесса, который состоит из оперативно-розыскного процесса и предварительного расследования (иначе — полицейско-следственного расследования) и последующего уголовно-судебного процесса (иначе — уголовно-состязательного).

3. Осуществление оперативно-розыскного процесса направлена на получение информация, которая становится доказательной базой по уголовным делам. Самостоятельный характер оперативно-розыскного процесса отражает его двойственную суть: с одной стороны, он является «помощником» уголовного судопроизводства и уголовно-исполнительного процесса в достижении единой для всех них цели — реализации уголовно-правовых норм, а с другой — выступает в роли их «конкурента», добиваясь собственной цели — защиты человека, общества и государства от

преступных посягательств, прежде всего посредством решения главной задачи — предупреждения совершения преступлений.

4. Качество оперативно-розыскного процесса зависит от использования на практике всего многообразия форм оперативно-розыскной деятельности и объема оперативных результатов.

Структура выпускной квалификационной работы обусловлена ее содержанием и состоит из введения, двух глав, заключения, библиографического списка.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во **введении** обосновывается актуальность темы, анализируется ее научная разработанность, определяются объект и предмет исследования, цели работы и комплекс решаемых задач, отмечаются теоретико-методологическая и эмпирическая основы исследуемой проблемы, раскрываются использованные в исследовании источники, формулируются научная новизна диссертационного исследования, положения, выносимые на защиту и подтверждающие теоретическую и практическую значимость работы, излагаются результаты апробации проведенного исследования.

Глава первая: «Понятие и стадии оперативно-розыскного процесса» посвящена определению сущности оперативно-розыскного процесса (§1.1); формированию понятий и стадий оперативно-розыскной деятельности (§1.2).

В первой главе определяется значимость активной работы всех структур правоохранительных органов. Осуществление национальных проектов, внешнее санкционное давление, проведение СВО, продолжающаяся реорганизация системы правоохранительных органов не снимают государственных структур, отвечающих за общественную безопасность ответственности за обеспечение неприкосновенности жизни и здоровья граждан, стабильности общественного порядка в городах и регионах страны, так как сохраняются многочисленные проблемы дестабилизирующие обстановку (организованная преступность,

преступность на национальной почве (проблема мигрантов), террористические угрозы, экономические преступления, преступления на бытовой почве и т.д.).

Практика расследования преступлений требует четких и отлаженных формоперативно-розыскного процесса. О назревших проблемах совершенствования форм и методов оперативно-розыскной, управленческой деятельности, организации контроля и фактического исполнения принятых решений постоянно ведется речь на всех уровнях МВД РФ и внутренних войск МВД.

В настоящее время сформировано общее понятие оперативно-розыскного процесса, который представляет собой правовые отношения и деятельность представителей правовых организаций, осуществляющих оперативно-розыскные действия, использующих специальные средства и принимающих соответствующие решения с целью защиты человека и общества от преступных посягательств.

Оперативно-розыскной процесс начинается с требования следственных органов начать сбор первичной информации по требованию судебных органов. Сам по себе сбор информации еще не определяет начало уголовного расследования, он может послужить и способом предотвращения готовящегося преступления или проходить в качестве профилактики преступной деятельности.

Сам оперативно-розыскной процесс включает в себя следующие стадии:

Стадия разработки - на данной стадии осуществляется подготовка по нормативным актам сыскных доказательств о совершении разрабатываемых преступлений и их реализация в уголовном судопроизводстве.

Стадия контроля – данный этап оперативно-розыскного процесса предполагает негласный контроль за изучаемым (подозреваемым) лицом в связи с его возможными преступными связями, прошлой преступной деятельностью, участием в подготовке предполагаемого преступления.

Стадия розыска – наиболее важная часть оперативно-розыскного процесса, которая часто выделяется в самостоятельную стадию следственного процесса. Субъектами, осуществляющими розыскную работу, выступают подразделения службы криминальной милиции, милиции общественной безопасности и Федеральной миграционной службы, действующих на основании целого комплекса нормативно-правовых актов¹.

Розыск, став важнейшей частью оперативного процесса, существенно расширил и свои границы. Розыск на местном уровне дополняется федеральной базой. В случае, если следственные органы сталкиваются с преступной деятельностью на межгосударственном или международном уровне, то и розыск приобретает такой же статус (системы всех оперативно-справочных учетов ИЦ и адресных бюро МВД стран Содружества; Национальное центральное бюро (НЦБ) Интерпола при МВД России).

Таким образом, оперативно-розыскной процесс на практике приобретает особую значимость, так как предваряет уголовные дела.

Во втором параграфе рассматривается оперативно-розыскная деятельность, которая фактически предваряет формирование уголовного дела.

Само понятие оперативно-розыскной деятельности определяется сущностью осуществляемой деятельности по сбору материалов, которые представляются по итогам в прокуратуру или судебные органы по расследуемым правонарушениям. Оперативные данные в виде собранных материалов по расследованию составляют сущность оперативно-розыскной деятельности. Любое несоблюдение норм сбора информации или материалов

¹Инструкция об организации и тактике розыскной работы органов внутренних дел и Инструкция об организации и тактике установления личности граждан по неопознанным трупам, больных и детей, которые по состоянию здоровья или возрасту не могут сообщить о себе сведения, утвержденные приказом МВД России. № 213 от 5 мая 1993 г.; Инструкция об организации информационного обеспечения сотрудничества по линии Интерпола, утвержденная приказом МВД России от 28 февраля 2000 г. № 221 и согласованная с Генеральной прокуратурой Российской Федерации; межведомственная Инструкция об организации информационного обеспечения сотрудничества правоохранительных и иных государственных органов Российской Федерации по линии Интерпола, утвержденная совместным приказом МВД России, Минюста России, ГТК России, ФСБ России, ФСНП России, ФПС России от 26 июня 2000 г. № 648/184/560/353/257/302; а также Временная инструкция о едином порядке осуществления межгосударственного розыска лиц, утвержденная решением Совета министров внутренних дел государств - участников СНГ от 12 сентября 1997г.

в ходе оперативно-розыскной деятельности может поставить под удар всю информацию, так как несоблюдение законодательных норм при их сборе или оформлении соответствующих документов способно привести к тому, что собранные материалы не будут приобщены к делу, что может негативно сказаться на конечном результате уголовного процесса, инициируемого данными материалами.

Согласно Федерального Закона «Об оперативно-розыскной деятельности» под результатами понимаются полученные оперативными подразделениями фактические данные, которые относятся к расследуемому преступлению или правонарушению, касаются лиц, совершивших данные правонарушения, и могут быть в дальнейшем использованы в ходе судебного рассмотрения расследуемого дела.

Вторым важным нормативно-правовым документом, согласно которому определяется законность собранных и предоставляемых оперативно-розыскных данных, является «Инструкция о порядке представления результатов оперативно-розыскной деятельности органу дознания, следователю, прокурору или в суд». Данный документ утвержден 13 мая 1998г. за № 175/226/336/201/286/410/56 «Об утверждении Инструкции о порядке представления результатов оперативно-розыскной деятельности органу дознания, следователю, прокурору или в суд»².

Согласно настоящей инструкции в разделе «Общие положения» можно найти определение или трактовку, которая определяет сущность данных оперативно-розыскной деятельности: «Результаты ОРД отражаются в оперативно-служебных документах (рапортах, справках, сводках, актах, отчетах и т.п.). К оперативно-служебным документам могут прилагаться предметы и документы, полученные при проведении ОРМ (см. прилагаемую

²Приказ № 175/226/336/201/286/410/56 от 13 мая 1998г. «Об утверждении Инструкции о порядке представления результатов оперативно-розыскной деятельности органу дознания, следователю, прокурору или в суд» [Электрон. ресурс] // http://www.pravo.gov.ru/proxy/ips/?doc_itself=&nd=102093609&page=1&rdk=0&link_id=19#10. (Дата обращения. 12.01.2023)

таблицу). В случае проведения в рамках ОРД оперативно-технических мероприятий (далее – ОТМ) результаты ОРД могут быть также зафиксированы на материальных (физических) носителях информации (фонограммах, видеограммах, кинолентах, фотопленках, фотоснимках, магнитных, лазерных дисках, слепках и т.п.)»³.

Данные результаты могут быть предоставлены сотрудниками, непосредственно осуществлявшими оперативно-розыскную работу. Результаты, согласно Инструкции, могут быть предоставлены органам дознания, следователю, прокурору, в суд.

Формулировка требований к законности результатов оперативно-розыскной деятельности наталкивается на проблематику, связанную с функционированием законодательной базы. Ряд исследователей убеждены, что дальнейшее развитие оперативно-розыскной деятельности требует более четких формулировок в законах. Законность результатов оперативно-розыскной деятельности имеет важное значение для всего процесса следствия. Качество, законность, достоверность результатов способны существенно повлиять на весь следственный процесс и на конечный результат – уголовное дело, которое поступит в прокуратуру или суд.

Также немаловажным фактором в оперативно-розыскной работе становятся проверка и оценка полученных результатов. Перед передачей результатов оперативно-розыскной деятельности в судебные органы осуществляется проверка. Проверяют цели и задачи, стоящие перед началом оперативно-розыскных мероприятия; субъекты или должностные лица, которые осуществляли сбор материалов и подписывали документы; содержание и этапы оперативно-розыскной деятельности; компетенции оперативных органов; порядок и условия осуществления оперативно-розыскных мероприятий. Несомненно, учитывается соблюдение законодательства Российской Федерации, соблюдение прав граждан, которые проходят по следственным мероприятиям.

³Там же.

Вторым этапом осуществляется проверка оформления и достоверности оформляемых в ходе оперативно-розыскной деятельности документации. Помимо вышеуказанных направлений, результаты оперативно-розыскной деятельности проходят проверку в обязательном порядке на соответствие УПК Российской Федерации. В этом блоке проверяются достоверность доказательной базы, соответствие предмету доказывания, а также соответствие собранной доказательной базы расследуемому делу. Таким образом, проверка и оценка результатов оперативно-розыскной деятельности становятся важными этапами работы следственных органов, они помогают определить значимость собранной базы данных.

Глава вторая «Организационно-тактические формы оперативно-розыскной деятельности» посвящена анализу основных, по мнению автора, форм оперативно-розыскной деятельности (§2.1), а также проведению оперативно-розыскной деятельности и дальнейшему использованию полученных в ходе ее проведения результатов (§2.2).

В первом параграфе (§2.1) автором установлено, что проведение на практике оперативно-розыскной деятельности зависит от форм и методов оперативно-розыскной деятельности.

Формы оперативно-розыскной деятельности определяются согласно действующего федерального законодательства России.

Опрос – это начальная стадия оперативно-розыскной деятельности, которая предполагает опрос участников или свидетелей совершенного деяния или преступления.

Наведение справок становится следующим по важности фактором оперативно-следственной работы, так как предполагает продолжение сбора информации о лицах, причастных к преступлению, ставших свидетелями (случайными или не случайными). В ходе наведения справок проводятся проверки по биографиям, собираются сведения с мест работы, информация о личной жизни людей, о наличии или отсутствии ранних правонарушений (в

Российской Федерации действуют федеральные базы данных по преступлениям, совершенным во всех регионах страны), также собирается информация о круге общения, о местах посещения.

Сбор образцов для сравнительного исследования предполагающий сбор на месте совершения преступления любых носителей информации, сбор следов, отпечатков, и иных носителей информации, которые будут в дальнейшем исследоваться в лабораториях и дополнять общую картину следствия.

Проверочная закупка еще одна из форм оперативно-розыскной деятельности. Она формирует ситуацию, когда под оперативным контролем проходит закупка товара, который несет в себе криминальный элемент (оружие, наркотики, психотропные вещества, запрещенные на территории России лекарственные препараты, яды, фальшивые деньги, взрывчатые вещества, из которых можно собрать взрывные устройства; драгоценные металлы или камни, культурные ценности, и т.д.). Данная форма оперативной работы может выявить незаконные каналы торговли, участников данных криминальных схем, изъять из оборота опасные или незаконные средства оборота, особенно, это актуально для оружия, взрывчатых веществ при наличии террористических угроз на территории государства или наркотических веществ, распространение которых ставит под угрозу жизнь и здоровье граждан страны.

Исследование предметов и документов способствует сбору дополнительной информации с места преступления. Объектами изучения становятся предметы, как носители отпечатков пальцев, ДНК, образцов крови, почерка, и иных следов жизнедеятельности человека.

Наблюдение достаточно давно стало одним из важнейших факторов оперативно-розыскной деятельности. Наблюдение позволяет решать важные оперативно-розыскные мероприятия – пресечение преступных деяний (многие граждане, осознавая фактор записи на установленные видеокамеры возможных правонарушений и дальнейшие административные или

уголовные ответственность, способны отказаться от совершения правонарушения); выявление реальных лиц, совершивших правонарушение или возможных свидетелей совершенного преступления, изучить маршруты передвижений, контакты, склонности подозреваемых лиц; выявить возможные тайники, места хранения похищенного имущества или запрещенных веществ, места закладок наркотических веществ, факты передачи третьим лицам и т.д.

Отожествление личности является одной из форм оперативно-розыскной деятельности, которая требует идентификации личности – по видеоданным, по фотороботу, по опознанию очевидцев преступления.

Обследование помещений, зданий, сооружений, участков местности и транспортных средств является одной из действующих форм оперативно-следственных мероприятий, которое требует проникновения в помещения, осуществление обыска помещений, объектов для обнаружения следов преступной деятельности, обнаружения предметов или веществ, имеющих отношения к преступлению.

Контроль почтовых отправлений, телеграфных и иных сообщений данная форма проведения оперативно-розыскных мероприятий возможна только по решению суда, когда возникает реальная необходимость изъятия почтовой корреспонденции, почтовых отправлений, бандеролей, если есть подозрение в пересылке запрещенных препаратов.

Прослушивание телефонных переговоров (ПТП) – как форма проведения оперативно-розыскных мероприятий предполагает способ прослушивания линий телефонной связи посредством специальных технических средств. Прослушиваться может как проводная телефонная сеть, так и подвижная сотовая.

Снятие информации с технических каналов связи – данная форма оперативно-розыскной деятельности стала наиболее актуальной с момента распространения сети Интернет, а также сотовой связи, формирования множества социальных сетей (Телеграмм, Ватцап, Вайбер, ВКонтакте и

т.д.). Благодаря отслеживанию информационного пространства следственные органы предотвратили множество терактов и отследили формирования и деятельность целого ряда экстремистских движений, признанных незаконными на территории России.

Оперативное внедрение – одна из наиболее рискованных и опасных форм осуществления оперативно-розыскной деятельности, когда специально подготовленному сотруднику, с подготовленной «легендой» необходимо внедряться в преступную среду и работать «под прикрытием», добывая информацию о совершенных или готовящихся преступных деяниях.

Контролируемая поставка – оперативно-розыскная деятельность часто сталкивается с появлением на «теневом» внутреннем рынке запрещенных к обороту в стране предметов (оружия, взрывчатых веществ, наркотических веществ, запрещенных лекарственных препаратов и т.д.). Данный метод контроля над организованной преступностью помогает выявить каналы поставок незаконных и вызывающих опасения товаров, вывоз, провоз через территорию страны или ввоз. Расследование может помочь выявить всю цепочку, задействованную в данных видах преступлений.

Оперативный эксперимент – еще одна форма оперативно-розыскной деятельности, которая предполагает проведение эксперимента максимально приближенного к реальному преступному деянию. Обычно создается обстановка, повторяющая события преступления, на место преступления прибывает следственная группа, которая фиксирует этапы преступления, условия, причины, последствия.

Получение компьютерной информации -оперативно-розыскная деятельность опирается на несколько направлений в этой сфере. Так, в следственных органах организуют автоматизированное рабочее место, которое позволяет оптимизировать оперативную работу.

На современном этапе развития общества на практике сложилась система, при которой следственные мероприятия используют все многообразие форм следственных действий, способных дополнять друг

друга. Каждое правонарушение может потребовать использовать те формы оперативно-розыскной деятельности, которые помогут ускорить следственный процесс, сделать его качественным, профессиональным, а собранные в ходе следствия материалы станут существенной доказательной базой.

В следующем параграфе (§2.2) рассматриваются нормативно-правовые документы, способствующие законному использованию результатов оперативно-розыскной деятельности (гл. 2 ч. 3 ст. 55 Конституции РФ; п. 14 Пленума Верховного Суда РФ «О некоторых вопросах применения судами Конституции Российской Федерации при осуществлении правосудия» от 31 октября 1995 г. № 8; ст.ст. 6, 7, ч. 5 ст. 8, ст.ст. 10, 11 Федерального закона «Об ОРД». Федерального закона «О наркотических средствах и психотропных веществах» от 8 января 1998 г. № 3-ФЗ (определения «проверочная закупка» и «контролируемая поставка»), ст. 435 Таможенного кодекса РФ (определение «контролируемая поставка»), ст. 84 Уголовно-исполнительного кодекса РФ, ст. 64 Федерального закона «О связи» от 7 июля 2003 г. № 126-ФЗ). Полученная информация является весомым аргументом при формировании документов по следственному делу, при передаче в прокуратуру или суд. От грамотно и полноценно проведенного розыскного дела может зависеть судьба подсудимых, Уровень собранной доказательной базы является и показателем квалификации сотрудников, непосредственно отвечающих за проведение оперативно-розыскной деятельности.

На основании вышеизложенного были сформулированы основные требования, предъявляемые к полученной в ходе оперативно-розыскной деятельности информации и возможностям использования полученных результатов:

- результаты оперативно-розыскной деятельности являются частью уголовного судопроизводства, так как полученные результаты служат основанием для возбуждения дела и становятся доказательной базой;

- на основании результатов ОРД ведется подготовка и осуществление следственных и судебных мероприятий;

- результаты ОРД должны содержать не просто признаки совершенного преступления, а содержать весомые улики, подтверждающие информацию о том, кем, когда, при каких обстоятельствах совершено преступления, по каким мотивам, в каком психологическом состоянии, какими методами, индивидуально или в группе лиц, является ли совершенное преступление преднамеренным или оно совершено при смягчающих обстоятельства (защита жизни и здоровья, защита от нападения, угроза насилия и иные обстоятельства);

- сведения о лице (лицах), совершившем преступное деяние, об очевидцах преступления (если такие имеются), которые могут быть привлечены в качестве свидетелей на судебное рассмотрение дела;

- результаты ОРД должны содержать информацию о местонахождении предметов и документов, которые могут стать вещественными доказательствами по делу;

- также могут быть привлечены документальные свидетельства о любых других фактах и обстоятельствах, имеющих значение для решения вопроса о возбуждении уголовного дела, полученные в ходе осуществления ОРД.

В **Заключении** подводятся итоги, формулируются выводы и предложения диссертанта. Изложено видение автором развития оперативно-розыскного процесса в России. Освещены основные формы ОРД, связанные со сбором информации в ходе досудебного следствия.

По теме диссертации автором опубликованы статьи:

Пименов И.Н. Оперативно-розыскная деятельность, как фактор оперативно-розыскного процесса// НАУЧНЫЙ ЭЛЕКТРОННЫЙ ЖУРНАЛ «МАТРИЦА НАУЧНОГО ПОЗНАНИЯ», июнь, 2023.URL: <https://os-russia.com/SBORNIKI/MNP-2023-06-1.pdf>

Пименов И. Н. Использование новейших информационных технологий в оперативно-розыскной деятельности// НАУЧНЫЙ ЭЛЕКТРОННЫЙ ЖУРНАЛ «МАТРИЦА НАУЧНОГО ПОЗНАНИЯ» СПРАВКА-ПОДТВЕРЖДЕНИЕ Исх. № 1001-23-МНР от 23 ноября 2023 г. статья будет опубликована в ЭЛЕКТРОННОМ НАУЧНОМ ЖУРНАЛЕ «МАТРИЦА НАУЧНОГО ПОЗНАНИЯ» (ISSN 2541-8084). Размещение журнала в Научной электронной библиотеке eLibrary.ru по договору 153-03/2015 от 19 марта 2015г.